

# UJVIDÉKI HIRLAP

AZ UJVIDÉKI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS KOZLÖNYE.

<p><b>POLITIKAI HETILAP</b> Megjelenik minden kedden. Egyes szám ára 6 fillér</p>	<p>Főszerkesztő és kiadó: <b>Dr. MAYER OSZKÁR.</b> Felelős szerkesztő: MAYER JÓZSEF.</p>	<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Erzsébet-tér 3. szám. Telefon 115.</p>
---	--	--

## József főherceg távirata főispánunknak.

Matkovits Bela Főispán úrnak.

József főherceg ur Ö császári és királyi Fenségetől a harctérről nyert magas parancsa folytán van szerencsém Meltóságodnak és Ujvidék város törvényhatóságának Meltóságod által tolmácsolt szívélyes szerencsekívánataitól. Ő császári és királyi Fensége legőszintébb hálás köszönetét kifejezni.

*Ebbs. udvari tanácsos.*

## Ujvidék és a hadi kölcson.

Ujvidék város hazafias közönsége a hadi kölcson jegyzéséből oly mérvben vette ki részét, hogy bizvást elmondhatjuk, hogy városunk semmiben sem maradt mögötte a hasonló népességű városoknak. Megfontolva, hogy Ujvidék első sorban kereskedő város, a kereskedőknek pedig — plane most mikor a moratórium folytán minden árujukat készpénzben kell beszerezniük igen nagy szükségük van készpénzkészleteikre — a jegyzéseknek rugója és indító oka nem a kölcson nyújtotta, bizonyára nem megvetendő anyagi előny volt első sorban, hanem a hazafias köteleességéért. A kereskedők és iparosok, kiknek hivatászerű foglalkozásukhoz oly nagy szükségük van a készpénzre a kölcson jegyzésével hazafias áldozat készségüknek olyan bizonyítékát szolgáltatatták, melyért a legteljesebb elismerés illeti meg őket.

A kölcson jegyzésének sikere körül igen nagy érdeme van *Matkovics Béla* főispánnak, a ki míg egyfelől lelkes felhívásban buzdította a város közönségét a jegyzésre, másfelől a helybeli pénzintézetek vezetőivel beható tanácskozásokat folytatott, s személyes befolyásával iparkodott oda hatni, hogy a pénzintézetek saját hatáskörökben is minden lehető körülmények el, hogy a jegyzés minél eredményesebb legyen.

El kell ismerni azt is, hogy a helybeli pénzintézetek kivétel nélkül a hazafias köteleességűdás magasztalára emelkedtek, a jegyzések céljaira a betéteket készséggel rendelkezésre bocsátották, a feleket a legnagyobb készséggel és önzetlenséggel világoztatták fel a jegyzéssel járó anyagi előnyökről is.

Külön elismeréssel kell adoznunk az ujvidéki járás derék főszozagbírójának *Bakynak* is, a ki Ujvidékhez tartozó járás közönségnek népet győzte meg a kölcson előnyeiről és a jegyzés hazafias voltáról, a mi tekintve a földmivelőnép

konzervatív érzelmeit, s az értékpapírbefektetéstől való idegenkedését ezen nemzetiségi községekben bizonyára egyike volt a legnehezebb, de egyszerűsmit a legszebb feladatoknak is.

A kölcson jegyzésének egész eredménye e pillanatban még nem ismeretes, de az eddigi keretektől felteve már megállapítható, hogy Ujvidék város anyagi és gazdasági viszonyaihoz mérten minden jogos várakozást felülmúl.

## Illés Béla százados ünneplése.

Péterváradon benső családi ünnepe volt egy derék csapatnak, amelynek alkalmá nyílt vezék parancsnokát ünnepelni. Örömlenkre és tisztességünkre szolgál, hogy az ünneplő legénység valamennyi a mi vértünk, a parancsnok pedig szintén a mi testvérünk. *Illés Béla* százados a király a hadlétkümményi díszített katonai érdemkereszttel tüntette ki és a legelső kitüntetésnek ezeket a külső jelvényeit a bátor katoná mellére maga a várparancsnok generális, *Brazminski* vezérőrnagy tűzte. A legénység pedig, a derék Streifkompagnie, amely büszke a parancsnokára és atyjaként becéző szeretettel veszi őt körül, őszinte örömmel és nagy szeretettel gondoskodott róla, hogy a katonai ünnepségek keretébe beleillessze a maga ünnept is, színt, érzést, melegséget adva így a parádnak. Az ünnepet megelőző délután kocsiszámra hozták a kaszárnyaudvarba a cserfagyalt, szorgoskodva állt neki az egész század, a gyalból hosszú lombfűzért fenni s reggelre koszorúdísz ékesítette azt a helyet, amely előtt a századnak fel kellett állnia. A koszorú végét három, ugyan-csak gyalból körülönt oszlop alkotta, hősalkú, nagy krizantémcsokor pompázott mindéglyen, piros alapot nyújtva, amelyben aztán fehér virágú pompázott az egyik oszlopon az I betű, a másikon a B. Egy középső oszlopon ugyanígy volt kifomálva a katonai érdemkereszt.

Ebben a keretben sorakozott tizenegy órára az egész század. Nem akart senki sem hiányozni kedvelt parancsnoka ünnepeiről. Felsorakoztak, nem azért, mert így szolt a parancs, hanem mert büszke volt az ünnepre, együtt akart örülni és ünnepelni a századosával. Van a századnál egy gyalogos őrmester, beteg, de ő maga jelentkezik, hogy kiáll a sorba. Ki is állt, ugy, betegten, utána ma is nyomja az ágyat, de nem bánja, hogy ott volt, hogy ő is ünnepe. És felvonult a zene is, ott állott fel a század mellett.

Tizenegykor felharsant a kürt, jelezte, hogy jön a generális. Rengeteg tiszt kíséerte. A százados leadta a jelentést, a

század három főhadnagya a front elé lejtett és a század parancsnokságát *Antics Mihály* hadnagy vette át. Most kezdődött el az ünnepe. A várparancsnok lelkes beszédben vázolta az ünnepe jelentőségét, méltatta *Illés* százados érdemeit és kiemelte azokat a nagy szolgálatakat, melyeket a Streifkompagnia XI. a hadseregnek tett és amelyekkel a várparancsnokság legnagyobb megelégedését vívta ki. Ezeknek a szolgálatoknak méltó jutalma *Illés* százados kitüntetése és a csapat három tisztjének előléptetése. És jutalma az is, hogy a század minden embere nemzetiszínű karszalagot visel, kitüntetésül és jelül annak, hogy ők a várparancsnokság bízalmasai. Mind-egyben, a század jutalma és tisztessége is. A generális beszédét őfelsége életével fejezte be.

Lelekes hurrá, tisztelgés, sapkalobogtatás volt rá a század, a zenekar a Götterhált játszotta el. Ezután *Sacor* vezérkari százados magyarul tolmácsolta a generális beszédét, további lelkes kintásra, a haza szolgálata iránti készsége buzdítva a legénységet.

Gyönyörű jelenet következett erre. A vezérkari százados beszéde után a zene a Götterhált s nyomban utána a Himnusz játszotta és láttuk, amint horvát földön a közöshadsereg osztrák generálisa és rengeteg sok tiszt fesszes haték állásban tisztelg nemzeti imánknak, a magyar Himnuszunk.

Az ünnepe hivatalos része ezzel véget ért. Következett az intímbe rész. A generális is, a tisztiek is szíves szavakkal gratuláltak a kitüntetnek is, edes anyjának és feleségének is, akik eddig csendes szemlelői voltak az ünnepek. Folytatódott az ünnepségek délben, amikor még sorra jártak tisztársai üdvözlőleikkel *Illés* századoshoz, a századának tisztjei pedig értékes emléktárggyal kedveskedtek neki és külön emléktárggyal lepte meg őt a legénység. Az ünnepe alkalmából a százados megvendégelte a legénységet, mely nagy örömmel ürített poharat parancsnoka egészségére.

## Katonáink karácsonya.

Közeledik Karácsony ünnepe. Más években ez a béke és a szeretet ünnepe. De milyen lesz a mi idej karácsonyunk?

Ha elárvult családi otthonunkban akarjuk megülni, akkor nagyon bánatos karácsonyunk lesz. Mert hiszen alig van családi asztal az országban, a melynél egy vagy több helyet üresen nem hagyhat volna a hadbavonultak.

Ezért az idén nem a családi tűzhely mellett, hanem kűnn a harctéren kell

megülünk a szeretet ünnepét. Ott, a hol most a nemzet legkedvesebb fiai vannak.

*Karácsony esküjén forradjon az ország népe egyetlen nagy családdá és záradékoljon szeretetével a katonai táborokba. Minden egyes katonánknak jusson karácsonyi ajándék. A szeretet géniusza vonuljon végig a táborok hegyeken és láto-gasson el a legidősebbi lövészkörökbe is. Hadd tudják meg a hős fiúk, a kik testvértény egységben, vállelve küzdenek királyukért és hazájukért, hogy Magyarország az édes szülő szeretetével, hála-jával és büszkeségével gondol mindegyikükre.*

**Herczeg Ferenc.**

## Karácsony a harctéren!

Közeledik a Karácsony, a szeretet és a családi otthon boldog ünnepe. A szegény, keservesen megtakarított filléreiből, a gazdag feleslegéből egyaránt szeretet-telejes meglepetésben részesítik azokat, akik szívüköz legközelebb állnak. Van-e közöttünk, akiknek nem volna könny a szemébe, midőn katonáinkra gondol, akik ez ünnepet otthonuktól távol, barátság-talan vidéken a legnemesebb, de bizonyára kötelesség teljesítése közben töltik.

A cs. és kir. hadügyminiszterium, valamint a m. kir. honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatalai elhatározták, hogy derék katonáinknak szerény karácsonyi ajándékok kellenek s e célra jelentékeny összeget adományoznak.

A rendelkezésükre álló összeg azonban, sajnos, távolról sem elegendő arra, hogy abból a harctéren küzdő minden egyes katonánknak méltó karácsonyi ajándékban részesülhessen.

Ehhez mindegyikünk hozzájárulása szükséges s azok a kevesen, akiknek senkiök sincs a harctéren e tekintetben bizonyára nemes versenyre fognak kelni azokkal, akiknek fiuk, férjük, fivérük, vagy vőlegényük küzd a hazáért...

Ezért a hadsegélyző hivatal (Budapest, IV. Váci-ú. 38.) azzal a kérelemmel fordul hazafias és a harctéren küzdő katonáink érdekében már eddig is minden áldozatra késnek mutatkozott közönségünkhöz, hogy az e célra szánt nagyleltű pénzdományával mielőbb keresse fel. (A Hadsegélyző Hivatalnak címzett pénzküldeményeket a posta a vidékről portómentesen továbbítja.) A hivatal azután gondoskodik fog róla, hogy csapataink a nekik szánt karácsonyi ajándékok az édes otthonból jövő szeretetteljes üdvözlétként, valamint a legbensőbb megemlékezés és az örömteljes viszontlátás reményének jele gyanánt szádonként idejökörán megkapják.

A m. kir. honvédelmi miniszterium hadsegélyző hivatala (Budapest, IV. Váci-ú. 38.)

Budapest, 1914. november havában.

Kirchner s. k.,

cs. és kir. altábornagy.

## A halott katona cigarettája.

Azokból a histórlakból való ez, amelyekben a gyöngéd női lélek nyilatkozik meg.

Ha egyáltalában nem frázis a jótékony-ság, amely magától a jóért történik s természetes emberi gyöngeségeket jötevé fátollal eltakar,

akkor most kell ennek a korszakát átélünk amikor nem az a fontos, hogy ki cselekszik valamint, hanem az, hogy mit tesz a szent ügy szolgálatában.

A mi uriaszonyunk ott van kezdetlől fogva a jótékony-ság színhelyén. Nem vár elismerést, mert égetni a lékét. Közkatona egy nagyarányu tevékenységnek s mint igazi a dicsőséget kivívó, buzgó közkatona-hoz illik, csak a celt nézi. Babéra, jutalma anyji, hogy letörölhetett egy könnyet. S az igazlelkűek szemében több ez minden másnál.

A beteg katonák, akik ápolása alá kerülnek, rajonganak érte, mert gyöngéd gondos-gyagok letáimereztettség vizs magával. S mint gyakorlatilag már szinte orvos, jobb keze a kezelő orvosnak.

Monddja meg, mi kíván? — kérdezte a napokban egyik betegétől. Ha majd holnap eljövök, azt akarom hozni.

Sulyosan sérdült volt a katona, nehezen kapkodta fáradt melle a léleketet, az ilyenek a kívánása előbbre való mindennél.

— Nem kell nekem semmi, — nyögte — legföljebb cigarettá.

— Hát jól van, meglesz.

Másnap nagy meglepetés érte az uriasz-sonyit, a betegét nem találta.

— Hova lett?

— Kezdtél sulyosabbá válni az állapota, elszállították a kórházba.

— Cigaretát kívánt, utána kell vinnem — mondta a hölgy.

Azzal villamosra ült, ment a kórházba. Hol van ez, meg ez a nevű ember, mi történt vele?

Itt még szomorubb hír fogadta. Meghalt az éjjel.

— Látatnám?

— Lent van a halottas kamarában.

A jó asszony lement hát a kamrába, a másvilágra költözök utolsóöltöi szállására. Pi-hennek már ott többen, sorba lebentettel fél fölük a lepet, míg végre fölismerete.

Akkor aztán könnybe borult szemmel le-tette a csemő cigarettát a halott katona fe-kvőhelyére.

— Örült volna annak más is, élő! — mondotta valaki a kíséretéből.

— Ezt nem tudtam volna másnak adni — felelte. — Megígértém szegénynek, hát elhoztam neki. Bizonyosan ő is gondolt rá utolsó pil-lanatában.

## A szabadkai szintársulat

### Ujvidéken.

Jótékonyelőú előadások a katonák karácsonyára javára.

A városi hatóság, illetve a várparancsnok-ság előkészítése folytán nagyszabású művé-szi eseménynek lesz színhelye december hó 1., 2. és 3-ikán a Dungserszky színház. — A szabadkai Nádasy-féle szintársulat, mely köz-tudomás szerint ezuttal az ország legjobb és legnagyobb vidéki szintársulata, a katonák ka-rácsonyára három estéli és egy délutáni előadást fog rendezni és a nemes jótékony-csél mellett alkalmat ad városunk közönségének is, pár napi művészi szórakozásra, melyre bizony a mai nehéz napokban jobban szüksége van minden intelligens embernek mint valaha!

A szabadkai szintársulatnak országosan elismert neve van és egypár olyan kiváló mű-vészi erővel rendelkezik, kiknek már a fővá-rsolt is volt több ízben nagy sikere. A társulat két primadonnája *Albert Dobos* és *Torbély Lili*, elismert jóhangzású nevek, a vidéki

színeszét elitjai. Koloratur énekesnő *Kellon Rézsi* gyönyörű hang! — A tenorista *Norma Zsiga* a kt még a mult évben a főváros köz-zönségének énekel. Énekesek: *Szarvassy Jenő*, *Sugár Gyula*, komikusok: *Neltai, Rényi Imre, Kőrösi Vilmos*, és a többi: *Nádasy, Pintér János, Új Kálmán Kóndráth Jóna, Dinyési Juliska, Deák Rézsi, Zombódi Ilonka, Jászkarthy, Dormann stb.* mind elsőrendű erők kikhez még jön a nagyszámú táncz es énekar — a kitünő kék karmester: *Kajsinék Rézsi* és *Szathmáry Lajos* vezetésével.

Az első előadás december hó 1-én ked-den lesz, amikor is *Kacsóh Pongrácz* örökbe-csú daljátéka a „**János vitéz**“ kerül színe ünnepi formában a czimuszerepben *Albert Dös-kézsi* aki a Királyszínház János vitéz versenyén az első díjat nyerte. A gyönyörű muzsikájú darabot a társulat új és fényes jelmezekben, új betanulásal hozza színe. Az előadás előtt *Kóndráth Jóna*, **Ferenc József a király**” című nagyhatású prólogot mondja el.

Szerdán, december hó 2-ikán *Jakobi Vik-tor* gyönyörű zenéjű nagy operette a „**Szibill**“ kerül bemutatásra az összes elsőrendű tagok fellépésével, teljesen új és fényes jelmezekkel. Ezt az operettet Budapesten a Királyszínházban több mint százszor játszották nagy sikerrel.

Csütörtökön, december hó 3-ikán *Szobitzer* nagyhatású vig operette, **„Jönnek a németek**“ kerül bemutatásra. Ebben a darabban a szö-veges hős német katonákat mutatja be a szerző és pedig olyan értékes és hatásos ke-retben amelyet meg is érdemelnek. Ez a darab most a legnépszerűbb operett. Mindenütt, Bécs-ben, Berlinben, Budapesten és vidéken is min-denütt a **„Jönnek a németek**“ urálja a színházak műsorát.

Szerdán, 2-ikán délután 4<sup>1/2</sup> órákor is lesz egy nép és ifjúsági előadás olcsóbb helyárak-kal. Ez alkalommal a nagyhatású **„Czigány-báró**“ kerül színe az elsőrendű tagok fellép-tével.

Az itt felsorolt műsorból látható, hogy minden tekintetben értékes színházi előadások-ban lesz részünk és közönségünk is bizonyára örömmel ragadja meg az alkalmat, hogy egy kis művészi szórakozáshoz jusson és sietni fog minden alkalommal zsufolásig megtölteni a színházat.

Ha ez az átrándulás sikerül, úgy hisszük, hogy a tél folyamán még többször is lesz alkal-munk Ujvidéken üdvözölhetni a szabadkai színház kiváló művészeit.

## Színházi jegyek!

A szabadkai karácsonyára javára december 1., 2. és 3-ikán a Dungserszky színházban rendezendő színelőadásokra előjegyzéseket a *Kerger*-féle könyvkereskedésben elfogadnak. A darabok a következő sorrendben kerülnek színe: 1-én „**János vitéz**“, 2-ikán „**Szibill**“, 3-ikán **„Jönnek a németek**“. A társulat egyik titkára *Dobos* Nándor már e héten itt lesz és a közönség rendelkezésére fog állni. — *A színház kitűnően lesz fűtve!*

## Adakozások a vörös keresztnek.

Gyűjtő: Dr. Tapavicza György vár, tanácsnok úr. 500 K Péty Pára (Diák), 100 K Péty Milán, 50 K Zsikics Mihos, Sility Márkó, 40 K Rákics Gisa, Létics Mita, 30 K Novákovics Dösa, Maletyik Dusan, Rákics Vitomir, Rákics Józsa, 20 K Péty Pára (Gyokin), Péty Mita, Péty Száva, Rákics Mladen, Vardics Szteva, Kamendin, Kuliyik Pál, Sility Zsóko (Zariga), Sility Pára, Sztojcsics Gyoka, Zgoricsics Józsa,

Nikolics Tosa (Crnogorac), Szilbaski Lyubomir, Szretkyo Proka, 14 K Silityi Mirko, 12 K Kulyk Gyuró, 10 K Veszelinovics Mita, Nádicz Milos, Keracz Sztéván, Keracz Zsárkó, Keracz Pája, Keracz Ráda, Rákics Gyokáné, Rákics Dusán, Gyengyur János, Gyengyur Martin, Tatljak Pál, ifj. Dudás András, Dudás János, Piacides Martin, Harpanz András és Palyó, Kuzmánovics Milutin, Murgeski Száva, Mídrágozovics Emil, Silitz Szima, Silitz Csáda, Kuzmánovics Száva, Kuzmánovics Mlédé, Szretkyo Tósa, 8 K Lacsák Janó, Kuzmánovics Pája és Gyóka, 6 K Kolár Miso, 5 K Rákics Száva 14 éves, Sztójcsics Nenád, Dudás Pál, Patljak Janó, ifj. Patljak Pál, Vukovics Gyóka, Zagorcics Mladen, Keracz Józsa, 4 K Sztójcsics Arsen, 3 K Meleg Janó, 2 K Silitz Szávó, Zagorcits Ruszica. Összesen 1489 korona.

**Gyűjtő:** P. H. Prodánovics Zorka. 100 K Jerkovics Lyubica, 20 K Dr. Hagyi, Zsivoinovics Jovan tanár, Gosztovics Pál, Novics Katicza, 15 K Georgievics Anna, 10 K Ziprisz Salamon, Acímovics Ravicza, Dr. Grosz, Janos Stojan, Jovánovics Milán, 6 K Mihajlovics Filip, 5 K Másits, Vujcsics Mariska, Nikolics Julia, Käfer Franz, Kovácsics Rita, Markovics Jánosné, Dr. Prodánovics Mihályné, 3 K Jung Heinrich, Jablanov Josim, 2 K Mihajlovics Koszta, Mihajlovics Lotti, Popovics Marjia, Szlankamenac Rádó, Hasz Flóra, öz. Witz Ferencné, Olvashatlan aláírás, Manojlovics Péra, 1 K Jonitz, Kosztics Nikola, Mihajlovics Dafina, Kósz Hermina, Parajics Nika, Sattler Sándorné, Zárics Sima, Zárics Lenka, Schöner A-né, Paukovics Evicza, 60 fill. Brauer Anton, 40 fill. Svati András. Összesen 319 korona.

**Gyűjtő:** Vezilics Tivadar. Szerb szövetkezeti bank r. t. tisztviselője. 10 K Gobjkov Vláda, Gobjkov Katicza, Gobjkov Jelena, 5 K Vezilics Tivadar, Zsivánov Sztéván krajács, 1 K Babin Izidor, Fischer József, Nagy Lajos, Milits György, Nedelykov Száva, 50 fill. N. N. Összesen 45 kor. 50 fillér.

**Gyűjtő:** Dr. Jankelics Dragolyub. 5 K Jovánovics Makszim, Bajics Luka, Jankelics Sándor, 3 K Csurscits Damján, 2 K Milákov Gyokicza, Gerner Mihály, Apics Mojszilo, 1 K Mandics Milán, Hacker Adolf, öz. Sztójkovics Mákszóné, Érték kb. 35 K 5 jut. kta, 32 drb. kötszer. Milices Misa. Összesen 29 korona.

**Gyűjtő:** Sztójkovics Száva (Kiszácsi u. 21.). 1000 K Ujvidéki szerb ipartestület, 200 K Szrpszka Csitaonica, 50 K Sztójkovics Száva, 30 K Ivkovics Miklós, Alexievics K. Luka, 20 K Másty Száva, 10 K Monásevics S. Dusán, Maximovics Milán, Petrovics Zsiván, Derra Anna, 5 K Szlankamenac Pája, Dr. Sztratimirovics Radivoj, Mikin i Sztójkovics, Gavrilovics János, Ivoevics Mladen, 2 K Markovics Sztéván, Koszovác Milicza, Moján Samú, Périts Jankó, 1 K Gruics K., Mirkovics József, 20 fill. Flejes Mátyás. Összesen 1111 K 20 fillér.

**Gyűjtő:** Jovánovics Tivadar. 100 K „Szrpszki Soko” Novi-Sad, Markovics Milorad, 50 K Jovánovics Gávra, Jovánovics Tósa, Dr. Trikovics György, Manojlovics Katicza, Dr. Jankovics Pál, Oberst Eknečić, Dr. Boksan Milos, Mijatovics Deszánka, 40 K övv. iván-pályai Rogujia Pálné, Milicza Dr. Mócsa, 25 K Mijatovics Katicza, Mijatovics Tosa, 20 K Farkas Mór, Popies Milán, öz. Trikovics Erzsébet, Dr. Csirics A. Szima, Dr. Davidovác Milán, Popovics Nikolics Lenka, Vera Jovánovics,

5 K Jakovlyevics St. Pál, Grosz és Krausz, Sekulics Jeliszaveta, öz. Mandics Tivadaré, Szimics Miléva, Obemik József, Jefremovics Jelva, Grosz és Lázics, Glasz Johann, Pavlovics Milos, Pavlovics Bozsanna, 2 K Róth Ferencz, 1 K Murgulovics Jován. Összesen 938 korona.

**Gyűjtő:** Krompaszki Ignác. 20. K. áll. polg. fiúiskola. Összesen 20 Korona.

**Gyűjtő:** Nagyságos Forster Géza vár. tanácsnok úr. 1000 K Dungerszy Jakab, 500 K Guttman és Frank, 300 K Ujvidéki nazarénus hívó gyülekezet, 200 K Dungerez és Ralietz, 120 K N. N. (Pamlényi által), 100 K Dr. Sztójkovics Jevta, Wolf és Troszler, Goszpodinczei szerb hitelszövetkezi bank (Dr. Mayer Oszkár áta) 50 K Dr. Soszberger Sándor Mógin Tósa Kocsy Sándor, Ahrenstein Henrik, Ujvidéki „Igazság” asztaltársaság, 45 K Adorján Jeramos, Duske György, 41 K és 8 dinar Csendőrszépny parancsok, 40 K Létics Nóra, 38 K 90 fill. Prosi nazarénusok gyülekezete, 30 K Petrovaradin élelmezési rakár tisztikara, 20 K Landsberg Oszkár hadnagy oszt. Autom. dol. tagja. Glozsnácsi Visa, Pánics Mocsilóné, Schwarz Ferdinand, 10 K. Hollós Lipót tanár, Winke asztaltárs. gyűjtése, Brucker Károly és neje, Forgács Benő, Klein Leó, Kéfer Ferencz, Palaricki Pál, 8 K Kasszovitz elem. tiszt. Gyűjtése, 5 K Iván Kálmán Ivánovics V. Gyura, 3 K 50 fill. Armergruffe irnokai, 3 K Jung Kati, Winkle asztaltársaság, 2 K 40 fill. Egy népbőlkező hadnagy, 2 K Krubnega György, Összesen: 2091 K 10 fill és 8 dinár.

**Gyűjtő:** Miroszávyevics Lázár. 7 K 50 fill. Olvashatlan, 3 K Brzak Bosziljka, 2 K Glisa N., Jovan Magazok, Létics Szvetislav, Prodánovics Mita, Krsztics Mirko, Pavlov Dusán, Nikolics Mileta, 1 K Franz Kohl, Michael Kohl, Szlankamenac Nikola, 50 fill. Olvashatlan, Gyorgyevics Milán, Mijatov Milán, 30 fill. Szlankamenac Nikola, Krsztics Mirko. Összesen 29 K 60 fill.

**Gyűjtő:** Nenádovics gyógyszerész. 50 K Nenádovics gyógyszerész, 5 K Danilovics Zsivkó, 3 K Zsivánovics Joszim Karlicza, 2 K Csiszár Aranka, 1 K Georgievics György, 20 fill. Basits Lázár, 50 fill. Gavrilovics Vászta, 20 fill. Vukovics Katana, Sijacscki Rankó, Mirkovics Pája. Összesen 63 K 30 fill.

**Gyűjtő:** Szabó Mariska vár. díjnok. 10 K Adolf Heinrich, Niketicz Tivadar, Jankovics János, 8 K Pleitkoszics Anna, Milics Theodor, 6 K Bogdanov Raja, 5 K Tucakov Mila, Micsics Avram, 4 K Tuschel Ferencz, 2 K Keradovics, 1 K Marecskó Antalné, öz. Marecskó Mihályné, Jonitz István, Hoschek Ignác, Petrovics Zórka, Petrovics Sztéván, Petrovics Szpaszoje, Atymovics Szofie, 50 fill. Bernold Szilvester, Dolovác Novákné, Gaudényi József, 40 fill. Heffer Ferenczné. Összesen 77 K 90 fillér.

**Gyűjtő:** Szalkay Irma vár. díjnok. 1 K Varga Józsefné, Szalkay Juliska, Szalkay Irma, Papp Rufinusz, Popper Ignác, 40 fill. Gombár Mihályné, 30 fill. Dietrich Ilonka. Összesen 5 K 70 fill.

## HIREK.

Hadi kölcsön ujvidéki jegyzése. A hadikölcsönre való jegyzés, melynek érdekében *Milicovics Zsóka* főispánnal utikón a

hatóságok és a társadalom kiválóságai széleskörű akcióit indították, már eddig is fényes eredményt járt. A jegyzés összege még pontosan összeállítva nincs, de az hozzávetőleges számítás szerint is több mint 7 millió, kbélül 7 és fél millió. Az eddig nagyobb jegyzések a következők: Városi törvényhatósági bizottság 250.000 K, Matkovits Béla főispán 30.000, öz. Fernbach Antalné 100.000, dr. Szlezák Lajos orsz. képviselő 60.000, a gör. kel. szerb egyházi alap 225.000, Szerb Matia 103.000, Zwick Károly 200.000, Brüll Frigyes 100.000, dr. Mayer Oszkár (nem mint a fővárosi lapokban tévesen közölve 89.000, hanem) 29.000 K, dr. Bruck Béni és neje 50.000, Dengel Alajos és neje 40.000, Gutmann és Frank cég 50.000, Gutmann Lipót 30.000 korona, stb.

Kerelem. Az ujvidéki kórházakban mintegy 2000 sebesült és beteg katonára feltekinthető állapot. A helybeli Vöröskereszt választmánya a közelebbi karácsonyi ünnepek megajándékozni óhajtja ezeket a sebesült vítzeteket, akik a szeretet ünnepeit családjuktól távol a kórházi betegágyon kénytelenek eltölteni. Azért arra kéri a jótékony adakozókat, hogy élelmiszereket és egyéb megörvendető természetű ajándékokat gyűjtsenek s azokat a Vöröskereszt-Egylet központi irodájánál (Városháza II. e. 43. ajtó) leadni kegyeskedjenek. Egyben tudomására adjuk a közönségnek, hogy a szabadkai jöhről magyar színtársulat a karácsonyi ünnepekben két vendéglőadást tart, s befolyó tiszta jövedelmét — az Ujvidéki Polg. Magyar Daloskör példárára — ugyancsak a katonák karácsonyi megajándékozására fordítja. Kérjük intelligens közönségünket, hogy a jótékonyak s zinielőadásokat, tömeges látogatással pártolják.

Tototivics János ujvidéki lakos jelenti, hogy ma délelőtt elvesztette a következő sorsjegyet: Magyar jelzőbankkötvény sorsjegyet (Ungarische Hypothekbank Obligation): 1/2 (B?) sorszám 3446 szám 58, I (A. és B.) sorszám 225 szám 46, I (A. és B.) sorszám 2303 szám 02, I (A. és B.) sorszám 22407 szám 6. Jásziv sorsjegyet: 0908/090, 0227/059, 0908/100, 5890/051, 6435/039, 6378/098, 6080/098, 5831/007, 1751/001. Bazilika sorsjegyet: 0784/023. — Végzés: Felhivatnak az összes bankok és zálogházai/aholnokok, hogyha a fent leirt tárgyak elárulását, becserélését, illetve zálogba adás végett hozzatnak, erről a hozott tárgy visszatartásával a rendőrkapitányságot törvényes közzetközömmel terhe alatt azonnal értesitse. Ujvidéki, szab. kir. város rendőrkapitánysága, 1914. évi november 18-án. Payerle, főkapitány.

A képviselőház ülése. A képviselőház november 26-én összehívott ülése előreláthatólag csak formális jellegű lesz. Az egybehívó királyi kézirat felolvasása után a kormány öt törvényjavaslatot fog benyújtani, amelyek előzetes tárgyalás és jelentéseltel céljából a bizottsághoz utasítják. Ezek a javaslatok a következők: a vármegyei tisztviselők mandátumának meghosszabbítása, a hadikölcsönpénztárról, a háború esetére szóló kivételes intézkedésekről szóló törvényes kiegészítéséről és igazgatásügyi miniszternek még két javaslatát. A bizottságok két nap alatt elintézik az anyagot, úgy hogy a képviselőház november 28-án már megkezdheti e javaslatok érdemleges tárgyalását. Kolerá Übécsein. Übécse községbe

**Borszéki természetes szénsavas ásványvíz!**

Bornak, pezsgőnek fűszere! Mint asztali víz pártalan! Főlerakat: N. Dimovics cégnél Ujvidék. :-:

behurcolták a kolerát, mely a mult hét végén oly erővel lörki ki, hogy a hatóság aig birta megfékezni. Kórogyanus megbetegedés 15 volt, kolerabeteg 13, meghaltak heten.

Eljegyzés. Dr. Szalontay Gyula budapesti klinikai orvos eljegyezte Lehrer Mariskát. Külön értesítés helyett.

Hadi kenyér Németországban és Ausztriában. A német birodalmi tanács október 28-án a kenyérsülésre is adott ki rendeletet. E szerint buzakenyeret csak úgy lehet forgalomba hozni, ha az egy tízedrésnyire rozslisból készült. A rozskenyérbe 5% krumplít kell keverni, de ha ennél több krumplít van belekeverve, a kenyeret „K” betűvel kell megjelölni. A rendelet áthágása szigorú büntetéssel jár. Ausztriában kormányrendelet szerint december elsejétől fogva csak oly lisztet szabad kenyérsülésre felhasználni amelyben legfeljebb 70 százalékos buza vagy rozslis van, míg a többi 30 százalék árpa-, tengeri- vagy burgonyaliszt.

Magyar temetés szerb katonának. A harcstérrel nem messzire egyi barakban egy súlyosan sérült szerb katona feküdt. A halál ott ült a szalmaágyánál. Megható volt nézni, hogy a miénk milyen részvétellel, gondtal ápolták az életől bucsuzkó ellenségét. Egyszer csak a fiatal felesége nevé kiáltás lázában. Mikor észmeletlen volt, megigérték neki, hogy irnak a feleségének, hogy jöjjen el betegágyához. A szerb katona szemel ilyenkor könybe lábadtak és harmadszor szorongatta az „ellenesség” kezét. Harmadnapra meghalt. A sebesültmagyar fiuk koporsót és keresztet készítettek neki s falevelekből koszorút is fontak a koporsóra. Vállaikon vitték a szerb temelőbe, ahol elhantolták. Még egyik tizedes csendes matyánkot is mondott a sírnál. Ilyen a magyar katona az ellenség szemében.

A kamara felhívása a hadseregszállítókhöz. A szepteli kereskedelmi és iparkamara felhívást intéz kerüléknek azon iparvállalataikhoz, melyek katonai szükségletekre szolgáló cikkek előállításával foglalkoznak, hogy a kamaránál bizalmasan jelentsék, mit, milyen mennyiségben és mily munkaerő foglalkoztatásával állítanak elő. A kamara e közlésekből, mint e nagy idők fontos kortörténeti adataiból egyrészt meg kívánja állapítani, hogy ipari termelés tekintetében a kerület mily mértékben állott szolgálatában a hadviselés érdekében, másrészt pedig a rendelkezésre álló eszközökkel segíteni óhajt azon esetleges nehézségek leküzdésében, melyek a termelés fejlesztésének (munkáskérdés, szállítási nehézségek stb. tekintetében) akadálytalanul szolgálnak. A közlések

bizalmasan és csakis az érdekelt cégek érdekei szerint használatnak fel.

Adófizetés iranti hirdetmény. Alulírott városi tanács ezen felszólítja mindazokat, akik a községi adókönyvből előírt és az 1909. évi XI. t. c. 26. §-a értelmében esedékes adó és hadmentességi díj tartozásukat e hó 16-áig be nem fizették, hogy azt járulékaival együtt a jelen hirdetmény közhírré tételétől számított 8 napon belül, vagyis e hó 24-éig a városi adópingtárnán annál is inkább fizessék be, mert ellenkező esetben ellenük a zálogolási eljárás azonnal meg fog inditlani. Ujvidék szab. kir. város tanácsa, 1914. évi november hó 17-én. Profuma Béla s. k., alpolgármester.

Levelezőlapok a hadseregélyező célszájra. A hadseregélyező hivatal két művészi kivitelű képes levelezőlapot hódát forgalomba, melyek közül az egyik Ö Felségét a trónörökös fiával mutatja be, míg a másik egy atkafőkös luszárt ábrázol; az előbbi mély nyomású réznyomat, a másik szines kép. Mindkét levelezőlap rendkívül nagy keresztelnek örvend Ausztriában, s valószínű, hogy e képek a mi hadseregélyező hivatalunknak is állandó jövedelmét fognak nyújtani. A hadseregélyező hivatal elfogad megrendeléseket és azokból tíz képes levelezőlapot pedig 10 korona készpénzfizetés ellenében jut a megrendelőkhöz. Az Ö Felségét a trónörökös fiával ábrázoló kép három féle szövegű lesz forgalomba bocsátva, azért ennek megrendelésénél külön megjelölnöd, hogy csak magyar, csak horvát avagy magyar és német kettős szövegű kép kívánatik-e, mely utóbbi kettős szövegű kép Ausztriában is forgalomba van hozva.

Budapest székesfőváros tanácsa.

A — 381906/4914—IV. ü. o.

Tárgy.

Állami gondozásba vett kiskorú Bódi vagy Bogyi testvérek illetősége.

Körözés.]

Felkérjük, hogy Bódi vagy Bogyi Erzsébet (született Sacza 1874. november 6-án) továbbá anyját özv. Bódi Mártonné Vojtek Mária) született Szirmabesenyőn 1841. évben) nyomoztatni és feltalálás esetén illetőségi viszonyaikra vonatkozóan tüzetesen kihallgatni s a felvett jegyzőkönyvet hozzáuk megküldeni sziveskedjék. Nemleges értesítés mellőzendők.

Budapestben, 1914. évi november hó 7-én.

A székesfőváros tanácsa.

Sohr

főjegyző.

## Biztosítás háború esetére.

A Triestzi általános biztosító társaság („Assicurazioni Generali”) hazafias érzésektől vezéreltetve és hogy a most bevontól 24—36 éves népfelkelőknek lehetségessé tegye, hogy családjaikról egy életbiztosítás révén kellően gondoskodhassanak, leszállította az élet-háborúbiztosítást **33.33%-kal.**

A cs. kir. szab.

Triestzi Általános Biztosító-Társulat

UJVIDÉKI FŐJEGYZŐSÉGE

Központi Hitelintézet Részvénnytársulatu

## Független nő

Érdeknélküli ismeretségét keresi idegen tartalékos tiszt. Jellege „Discretio” becsültséző” kiadóhivatalba.

## Ló

Írlandi (Wallach), sötétbarna, 7 éves katonai szolgálatot megszokott jutányosan eladó.

Felvilágosítást ad grófi titkar Ujútak.

Budapest székesfőváros tanácsa.

Az — 409979. szám.

1914. IV.

T.

Állami gondozásba vett Varga Mária illetőségi ügye.

Körözés.

A Gödöllő községben 1871. évben született, állandó lakással nem bíró Varga István (neje Gazsó Erzsébet) (szülei: János, Dinnyés Borbála) napjamszó illetőségének megállapítása vált szükségessé.

Felkérjük az összes hazai közigazgatási hatóságokat, hogy a nevezett nyomoztatni s feltalálás esetén a saját és szülei származási és illetőségi viszonyaira vonatkozóan tüzetesen kihallgatni a felvett jegyzőkönyvet pedig hozzáuk megküldeni sziveskedjenek.

Nemleges értesítés mellőzendők.

Budapest, 1914. november 12.

A székesfőváros tanácsa.

Sohr

főtanácsjegyző.

## Abbazia.

A harcstérrel baha kró könyvebb sebesültek és üdülők szerzetesek és szalvatvotó apóliában, valamint orvosi kezelésben és kitünő ellátásban részesülnek Abbaziaiban a közsimeri Vermes pensióban napi 6 koronáért.

## Wolf Lajos

Kőbányai Fővárosi Sörécsarnok

Winkle udvar.

Naponta friss csapolás, reggeli, ebéd és vacsora nagy választék.

Ószi Ujdonságok selyem és kelme Különlegességek

Löwinger Divatháza

Modellbluzok, pongyolák, Japonek, női fehéremű menyasszonyi kelengyék.

:: Háború miatt olcsó árak. ::

## Fővárosi sörfőző r.-t.

Kőbánya.

Vezérképviselet Bácska és Szerém m. részére

KASSOWITZ ZSIGMOND, UJVIDÉK.

## FARKAS MÓR

:: KATONAI ÉS URI SZABÓ ::

UJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 52.

Legtökéletesebben berendezett katonai szabásúkat méterem ::. Néhány óra alatt készít teljes katonai öltözkeket. - Briches nadrágok speciálitása. Legkitünőbb szövetek. Telefon 187.

## Kopolovits József

POLGÁRI SÖRÉCSARNOKA

II. Rákóczy Ferenc-utca 6. szám

az Apollo Mozi mellett. Kőbányai sör. Szerémi borok. Ebéd és vacsora.

MÉRSELKÉLT ÁRAK.

## Regényi Kálmán

ékszerész, órá és látszerész

:: UJVIDÉK ::

a róm. kath. templom épületében.